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EDITORIAL

Le dermier Comité de la Régionale a décidé de
contimuer la publication de la BULLE. Celle-ci est loinm
d'8tre parfaite autant dans la forme que dans le fond,
mais aprds un an d'existence un premier bilan s'impose.

Il y a deux chroniques régulidres: la rubrique
Jeux et le coin des calculatrices qui somt, je pense,
intéressantes a4 la fois pour les néophytes et pour les
initiés, D'autres rubriques s'ouvrent: notivités en classe
et courrier des lecteurs. Pour qu'elles se déve!oppent, il
est nécessaire d'obtenir de la matidre: eavoyez-la !
D'autres articles viennent compléter 1la publicntion
{ Travail en groupes, docimologie, pédagogie, etc ...),nais
ceux~ci sont les plus difficiles & obtenir: n'héaitez pas
24 nous envoyer vos écrits car ils sont plus intéressants

que vous le crovez,
Le coté abonmement n'est pas formidable, Je tiens

4 souligmer que l'on peut faire abonner son éteblissement,

Les conditions sont les mémes que pour um particulier.
La BULLE de Septembre comportera un grestionnsire

qu'il faudra absolument remplir et renvoyer, ne seralt-ce

que pour ... rassurer les responsables,
N'oubliez pas les Journdes Naiionales qui se

dérouleront 4 AMIENS en Septembre et

BONNES VACANCES !

Jean=Loup VAN DEN HENDE
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La couverture est de Pierre FONTUGNE,.

[ DERKIERE NOUVELLE |

La Régionale organise le 10 Juin 1981 & la Faculté des
Sciences (Moulin de la Housse) & 14 h 30 une réunion de
liaison entre professeurs de Troisidme et Aprés-Troisidme.

Sujet primeipal: la géométrie,

Qu'on se le dise 1!
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LA RUBRIQUE JEUX

TORUS
Voici maintemant un petit casse-t8te pas itrop difficile

qui peut servir de support a4 un exercice de déuombremeat
dans le premier cycle, & un exercice de dessin et & l'utili-
sation d'un algorithme, (adaptable dans son esprit & bien
dtautres probldmes)

I1 faut se mumir d'um certein nombre de carrdés idemti=-
ques de carton sur lesquels on a dessinéd les diagomales, Sur
les triengles de chaque carré on va imscrire les nombres 1,
2, 3 de sorte que les mombres solent prisents fu moims une
fols sur chaque carré,

Commengons par un petit exercice de dénombrement:
Combien de pliéces différentes peut-om obtendir si l'on s'ime
terdit de retourner les carrés mais si deux carrés se dédul=-
sant 1'un de l'autre par rotation somt considérés comme
identiquos!( Qui a parlé d'équivalence ?)

Exemples:

aﬂ et 4-5 ) sont deux plices différenmtes mais

< 3/ 4
23| sont ume seule et m@me pidce.

Ce jeu existe dams le commerce, les pldces sont en
plastique et comportent trois niveaux différemnts.

Voici la pidce

qui est codée

Essayez de représenmter

les autres pildces,
But du jeu
Disposer les carrés c8te a c8te pour former un grend

carré en respectamt la rdgle suivante: deux c8tés accolés
doivent porter le m8me nombre (ex: ) ce qui est
facile mais de plus chaque rangée (colonne ou ligne) doit
se terminer comme elle commence,(voir figure ci-contre)

dtotr le nmom TORUS.
Kous dommeroms une stratégie dans une prochaine BULLE,




Dessin explicatif de TORUS,

¥
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LES BERLINGOTS
Une frisndise pour terminer: les BERLINGOTS (publiés

dans la revue PENTAMINO de 1'IREM de GRENOBLE) plus comnus
dams certain collédge du Sud Ardemmais sous le nom de
TOURNE-POUCES,
Reproduire et découper la figure de la ‘page 8. "
Plier en dehors les traits obliques A
a0} [pK] [CO] mais aussi Bg Lq ... hc /
Plier en dedans les traits verticaux & . T

pr), ], o), o] [R] . T

c
Chaque colonne comtient quatre triangles qui doivent

=

former un tétraddre,
Pour le premier berlimgot: placer BC verticalement

aipnsi que le triangle BCF, BFE va devemir la face supérieure
BAE la face arridre et AED se rabat sur la mome hachurdée
CGF sur laquelle on le collera,( [AD] sur [tF])

Organiser de méme les autres berlingota (il faut un

peu de patienmcel)

I1 s'agit de venir coller les languettes (c'BCd') et
(Aa'b'B) & l'intérieur du dernier berlingot (pour la premidre
(c¢'BCA') A l'extérieur sur la face

réalisation on collera
(TWX) et (Aa'b'B) sur la face (SWV) )
Votre tourne-pouces est prét & fonctionner: faites le

tourner , c'est-id-dire rentrez & l'intérieur la -ocouleur

apparente,



=" Découper le bord ADHKORVWXUQNJGCd'c'Bb'a',

= Les zones doublememt hachurées sont des languettes
deatinées & recevoir de la colle,

= Les !egmants B’E] @,C] [-E'F]’E)’Eg a0 EC’G]’EG"J] 'R .ont
isométriques. 4 / / /



Dessin expliquant la manie
pulation du tourne~poiwces,

vert
L] Jaune

Prolgongementsj Essayez d'en réaliser avec un plus
grand nombre de berlingots. Une petite imdicationi il y =
une condition pour que le polygone ne nse déchire pasj les
barlingots doivent se rejoindre sau cemtre et donec former
un polygonme rédgulier A4 2n c8tés, Dans notre exzemple clest un

héxagone ré g‘ulil. er.,
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ACTIVITES EN CLASSE

De la Rubrique jeux & la classe de tyoisidme,

Dane la BULLE N°4 nous avons présenté un découpage de
Sam Loyd, Il s'agissait A partir des cinq morceaux du qua-
drilatére de la figure N°1 de recomstituer: un carré, . ﬁhe
croix grecque, um losange, un rectangle, un triangle rectans

\ e A
\ ' 0o
\. v - /- -|® s
) -\ . Ay ;.w
\ |G)| o
\ (O]
® fffgfff,\\ - ]kli F
® B e
\ [
Y e M
fig. 1 fig.2 fige3

g€le. On peut d'ailleurs ajouter un trapdze & la liste et
remarquer que le losange serait plutot un parall‘lpgramme.
Pourquol revenir sur le sujet ?
Parce qu'il faut bien le construire ce puzzle et dé-
calquer simplement le dessin donné n'est pas vraiment satis=-
faisant, L'ennui, c'est que les tracés sur quadrillage

résolvent les probldmes en partie.

Figure N°2: Construction aisée 2 partir d'un rectan-
gle bien choisi,

Figure N°3: Elle respecte le dessin de Sam Loyd mais
évidemment on peut se contenter du carré XDFL puisque LFM
et AXL sont isométriques,

Et voila la grande.guestion: les 2 ecnstructions
proposées sont-elles bien les'm8mes®

- La pléce GHIJ est-elle bien un carré dans la deuxidme
conrstruction ? C'est l'occasion de mettre en oceuvre les
équations des droites; chercher les pentes des droites
(x3), (6n), (JG), (IH); mettre en évidence le paralldlisme,
l'orthogonalité, Ensuite il faudra peut-8tre chercher les
coordonnées des points H, I, J, G en résolvant des systimes
d'équations puis calculer des distances.
= Pour les autres pléces il va falloir comparer des sec-
teurs angulaires nuls calculer cheaaue longueur.



LE COIN DES CALCULATRICES
PROGRAMMEZ VOTRE H.P.

Générateur des coefficients du bin8me de NEWTON

701 | sT0 1

A=n4l
: oz |1
2=0 | & _ Jo3| sTos
—> \o4| sTO0 3
or| o
re ¥ e—V( 06 | STO 2
= —— 5 {07 | RCL 3
anA-l {08 f PAUSE
09 | 1
BuB+1 (\\){ 10 | 870=1
11 | sTo+2
A i2 | RCL 1
CupgxC | ¢ 4{13 | RCL 2
14| 2
15| STO X 3
non, @ — 16 | g xfko
oui T3> {17 | GTO O7
18| GTO 00

<

Organigramme Programme HR.P,

Remarques
La suite des coefficients pour n donné peut-8tre definie

par'(g = 1 ot la formule de récurrence

CRaB2EByx(?' (1)

En informetique on représente la formule (1) par une
éoriture du type c-% x ¢| (2). Dans cetie écriture C est une
variable ayant successivement pour valeurs: Cg, CL, Gi ...cg.
Tl est édvident qu'en informatique le signe = n'a pas lg méme
signification qu'en methématique., En fait il a un rdle
gxﬁamigue et signifie: Donnez & la variable écrite &4 la gauche
du signe %"égal" la valeur actuelle de l'expresmion écrite a

la droite du signe " égal ", Le calcul des Gz peut stilluatrer

var la chaine:
) 1 2
Cn—@-) c c e s

Dans la formule (2) B représente donc une variahle ayant

syccessivement pour valeurs 1, 2, 3, ...

1
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Chague nouvelle valeur s'obtient en ajoutant 1 & l'ancien~
ne valeur, Ceci se aymbolise par . On aura de mé8me
[A=E=T]. Evidemment il faut se donner également les valeurs
initiales de A, B, C ce qui se fera par (A = n+l1|,[B = O]et
=1.
Enfin le calcul devra s'arrdter lorsqu'on aura lu les
n+1 coefficients c'est-ad-dire lorsque la valeur de la varia-
ble A est nulle, Pour cela on fera le test symbolisé par 3
. Cotte écriture pose la question: La valeur actuellq

de A est-elle nulle ? Suivant la valeur positive ou négativqf
de la réponse on sfarréte ou on fait une mouvelle boucla,

Le programme eat écrit pour H.P., 33 ou 25. Les variables
A, B, C sont respectivement " stockdes " dans les mémoires
1, 2 et 3. Le test A = 0 a été remplacé par A # 0,

Mode d'emploi
Introduire le programme et initialiser. Taper la valeur

de n puis la touche

Germain SCHACHERER
26 rue du moulin & vent
51200 EPERNAY

XXXAXXXXXXXEXX

La rubrique " Le coin des calculatrices " est pour
cette BULLE  volontairement réduite et comporte un programme
simple &vec' des explications détaillées. Ceci afin d'aider
dans la mesure du possible le profane.

Il va sans dire que toute personne désireuse de faire
publier un article dans cette rubrique seras la bienvenue,

T1 suffit pour cela de faire parvenir l'article &

My J--L' VAN DEN HENDE.



8$,0.5S. GEOMETRIE
ou
Quelques interrogations &4 propos de l'enc:elignement de le
géométrie en seconde.

La place importante dommée & la géométrie dans le
futur programme de seconde m'a mmende dis cette annde A
réfléchir au probldme. Voici le fruit de mes cogitations et
des observations "sauvages" que Jj'ai pu faire en 2ndQAB, en.
™D (classe que je n'avais plus pratiquée depuis 10 ans) ...
et sur moi (je n'ai famais été un as en géométrie).

Constat sur les élives (sans saucune valeur statis-

tique):
- pour de la géométrie en 2™de, p (révélée dds l'enquéte

de début d'année)
- igmorance en TD de "connaissances élémentaires"

(médiane, médiatrice, ...)

Cot état de fait n'eat sans doute pas sans relation avec
l'accent mis jusqu'd présent sur la%géométrie vectorielle" au
détriﬁent, faute de temps souvent, de la'géoméirie de papa'
gui réapparait dams le nouveau programme,

La difficulté de la“géomitrie de papa? réside & mon avis
dans l'oscillation permanente emtre "on voit sur la figure
gque ,.." et "on ne voit rien sur la figure®,

1) "On voit sur la figure que s.."

Pas besoin de démonstration, la figure devient une preuve,
J'ai réussi i ébranler la certitude des secondes

- d'une part en attirant leur attention sur le degré de
précision de la construction ( ces droites ont l'air d!'8tre
paralldles meis le somt-elles ?)

- dtautre part en leur demandant si " ¢a marcherait
toujours.” L'impossibilité de réaliser toutes laes figures les
a conduit & chercher um autre moyen de prouver,

La tendance & la généralisation abusive ("¢a marche pour
un domc ¢ea marche ... pour tous") n'est évidemment pas propre
aux situations géométriques mais elle est favorisée dans la
"gdométrie de papa™ par le fait que les exiomes de géométrie
sont sortis dtune étude empirique.

Le programme en extinction a temté d'éviter cette diffi-
culté en prenent des axiomes "purs et durs" (Oh la définitionm
de la droite en quatridme !) mais a heurté unautre dcueil:
ces axiomes devenaient gratuits ( "a quoi ¢a sert?"), méme pas

13
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abatraits pulsque abstraire c'est "tirer de" et qu'il mamquait
1'étude expérimentale préalable A l'abstraction, Je flaire . -
aussi ume erreur épistémologique: si Je m'en refére au moddle
élaboré par Piaget pour le développement intellectuel, les
éldves n'aurailent peut-8tre pas atteint le stade de maturation
qui leur permette de jongler avec des relations purememt -

comceptuelles,
Alors, impasse ? Apparemment oui., La seule porte de sortie

que j'entrevois est la mégociation, Et négocier c'est définir

clairement le jeu mathématiquet

- oen présentant les cartes, c'est-é—dire une"axiomatique“
non gratuite (en accord avec l'image que l'on so fait du réel)
mais peut-8tre imparfeaite (les "exiomes" n'étant peut-8tre pas
indépendants en toute logiquej; A mon avis ce ne serait pas
grave, on pourrait toujours affimer le moddle dems les anndes
ultérieures)

- .on donnant la rdgle du jeus les résultats doivent 8tre
obtenus A partir des cartes et nmonm de la figure, méme si celle
¢l peut mous donner une piste.

2) "On ne voit riem sur la figzure",.

Je regroupe sous ce chapeau deux difficultés différentes

- l'acquisitior des notioms mathématiques (veotours, angles...)

relevant des classes d'éguivalence.
- la résolution des problimes de géométrie.
i) acquisition du concept de classes d'équivalence

Je m'al observé que sur les vecteurs:
~ teat "a froild" avec les secondes: ils devaient recommaftre
( et justifier ensuite) si des segments correspondaient A des
vecteurs dgaux, Pour 27 sur 30 "les vecteurs éteient égaux
parce que les longueurs étalent égales" alors que certains se
souvenaient de la chenson sur l'équipollence des bipoints,
- Chez les TD combien de AB + BC = AC pour AB + BC = A0 ! On
peut penser & une erreur d'orthographe mais j'ai un doute,
Certains m'ont dit qu'ils avaient commericé & comprendre ce
qutétait un vecteur quand ils lt'avaient abordé on physique en
seconde avec la définition physique de Zg = CD ( supports
paralldles, méme longueur, méme sens), Je me suls emprassée
d'essayer avec les secondes et effectivement ils reconnaissent
mieux sur wne figure si Kﬁ = 53 ou non, mais j'ai bien peur
qu'ils ne sachent toujours pas ce gqu'est un vecteur ...

Alors ? Je bute. Et je crains d'entretenir inconsciemment



la confusion, par paresse, en disant entre autres “constrﬁiro
le vecteur” au lieu de "comstruire un représentant du vecteur",

Et vous ? Commemt vous en sortez vois ? “

1i) résolutiom de problémes de géométrie,

Yous arrive-t-il de sécher sur um brobl&mé de géométrie ?
Moi, oui! Oh pas sur la géométrie vectorielle (c'est toujours
la méme éhoso) meais je séche lamentablement sur dee exercioces
du type "inscrire un carré dams um triangle®, A force de sécher
Je vois une ressemblancs certaine avec l'enqulte sur un crime:

18T degré: momtrer que l'ensemble des pointa vérifiant ...

est un, ume ,., On a le signalement du coupable, Il y a dans
la eitun?ion des indices. Il s'agit de faire le tri entre les
pertinents et les in-pertinents.

2bme degré: déterminer 1l'ensemble des points vérifiant ,..
M8me pas le gignnlemenm'du coupable !

Le comble: faire intervenir des éléments ne faisant pas
explicitement partie de la situation., Ces éléments se dévolilent
souvent en supposant le probléme résolu, J'ai essayé avec les
secondes et l1la ont cridéd A l'escrogquerie |

Comclusion
J'arréte ici mes élucubrations en langant un appel &

tous ceux qui omt réussi, méme partiellement, 14 ol j'ail échoud.
Leur témoigmage publié dans la BULLE pourrait peut-8tre
‘servir a d'autres.,

MARIE DETREY
39 Allée Fléchambault
51100 REIMS,
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EMPILONS LES CREPES |

José Maria de Nice a adapté +n franrals les
travaux d'Emma Castelnuovo et Mario Barrat lea nathémati-
que dans la rémlité (CEDIC). On y trouve cette démonstra-
tion " extra ", établisﬁant la formule du volume de la
boule.

Dans le dessin ci-dessous, on trouvera les éléments
nécessaire & la compréhemsion du texte,
OHNA est un carré agrandi du dessin en haut et &

droite. On pose 0K = k,

hf\\x j;/

| >x
L_/ .#f/’ \
e
A N

Liasire du disque de rayon KM est Tk>.

L'aire du disque de rayon KS est M{R%-k>).

L'aire de la couronne engendrée par(S,L] autovr de (0A) est
ﬂRz - ﬂ'(R2 - k2 ) =='1'I‘1c2 s s0oit encore l'aire du disque de

rayon "KM",

Quand on empile les crépes, les pleines correspondant
au disque "KM" et les trouées correspondant & la couronne
"SL", on obtient le méme volume. La portion du cylindre
extérieurgd la demi=-boule a m8me volume que le c8ne engendré
par OAN (puisque les crépes sont "égales": théordme de
1tintégration).

Donc le volume de la demi-boule est ;

AR’ -wR’ _ 203
3 3 :



1981 : ANNEE DES HANDICAPES

Le 11 ‘Mars 1981, ume conférence sur l'enseignement
des mathématiques aux débiles moyens (je tiems & souligner
le caractére non péjoratif du terme) s'est déroulde a
1'Ecole d'Educateurs Spécialisés (8bis rue Joliot-Curie &
Reims) devant une trentaine de personnes, Le comféremncier
dtait Monsieur Serge THIERUS, amncien président de la
Régionale de Reims, actuellement professeur retraité et -
président du GPEAJB (Comité départemental pour la Marne
de 1'Association Natiomale pour Adultes et Jeunes Handi-
capés).

Momsieur THIERUS mous a d'abord imdiqué dens quelles
conditioms est fait l'enseignement aux débiles moyens,Ceux-
ci sont soumis & une triple action:

- médicale prodiguée par le corps médical,

~ affective par les éducateurs spécilalisés,

= pédagogique par les enseignants,

Cette. triple action est bonne dans les I,M.,P. (Institut
médico-pédagogique) et moims bonne dans lee S,E.S. (section
d'éducation spécinle dépendant administrativement d'un
collégg). Les classes de SES comportent de 12 & 15 élaves
(certains étant orientés en Lycée d'Emseignement Profes-
sionnel pour obtenir un CAP), celles des IMP de 8 & 12
éldves, Il n'y a, en mathématiques du moins, ni programme
(on s'inspire du primaire),ni manuel, ui examen et ainsi pas
de notatioﬁ. Lea éldves asont soumis & un enseignement indi-
vidualisé et non linéaire (c'est donc possible !). Educateurs
(ayant entre autres une formation psychologique) et ensei-
gnants (aq remettant en queation porpétuellomont en classe)-
traveillent en binéme, avec des réunions de synthdse régu-
liéres; le corps médical étant présent. Une bonne mmbiance
régne dans les classes trds vivantes (dialogue toujours
présent, respect entre enseignants et enseignés),

Pouf revenir aux mathématiques, los enfants ont une
grande appréhension du calcul (l'emploi des calculatrices
élémentaires serait donc le bienvenu), et manquent de
mémoife; ceci est d'ailleurs typique des éldves et rend 1a
progression difficile, L'expreasaion orale est trda labo=
rieuse, Certains élédves s'expriment par d'autres moyens,
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faisant ressortir leur tendance scientifique par l'emploi
des symboles,

La bibliographie eat trés mimce: &4 Toulon'ise signalons
I1'édition d'un manuel pour les éldves de SES, suite nux
travaux de 1'IREM pour 1'IMPro de la région (Institut-
médico professiommel). Il mn'existe aucun traité sur
1'enseignoment des mathématiques sux débiles, Je fais ici
une remarques A quand la création d'ume commission "éduca~
tion spécialisée® au sein de 1ltAmsociation ?

Il reste pour terminer les contemus et les moyens aveo
essentiellement quatre méthodest

~ peu de mathématiques: les exercices ne sont pas
naturels pour les débiles car ile sont abatraits, traumati-
sants, demandent du temps et une attention soutenue (trés

fatigante pour les éléves).
- sulivre "l'officiel" avec les grossidres équivalences

Cml=-IMP et Cm2-SES,
~ faire do l'utilet les nom-mathédmaticiens sont d'accord

pour cette méthode.

= faire moitié utile, moitié raisonnement, Celui-oi est
sans utilité concrdte, mais permet de tester le raisonne-
ment et d'améliorer'(peut-étro) mentalement les débiles.

Les objectifs d'une legon sont essentiellement d'appor-
ter du vocabulaire sans traumatiser. La devise étant: "Les
enfants doivent 8tre heureux",

Cet exposé dont j'ai retracéd ici les grandes lignes
avec toutes les déformations que cela suppose ( Je prie
Monsieur THIERUS de m'excuser), fut swivi d'un débat trds
intéressant maia que je me relaterai pas, Je concluerai en
soulevant quelques problémes:

- Est-il nécessaire d'avoir une formation de haut
niveau en mathématiques pour emseigmer aux débiles ?

= Ltutilisation des jeux logiques et stratégiques ne
serait-elle pas profitable pour l'initiation aux raisonne-
ments ?

« 1'étude de l'enseignement des mathématiques saux débi-
les n'est-elle pas nécessaire & ume meilleure compréhension’
de certains cas de classes "normales" ?

Je suisconvaincu par ailleurs que l'emseignement aux
handicapés: de toutes sortes apporte énormément aux ensei-

gnents, Il reste & essayer,



UN PARI EQUITABLE

Un joueur désire parier avec vous ~t plusisurs fois que
" sur 30 personwes prises au hasard, 2 au moins ont le méme
jour anmiverssire " (événement noté A), I1 propose de gagmer
a frencs (que vous lui dpnnereu) a'll gagne som pari et de
perdre b francs (qu'il vous donmera) s'il pexrd son pari. Peut
on accepter raisonnablement ce pari. Cela dépend bien sfir des
veleura de a et b choisies,

Cherchons d'abord la probabilité de l'événement A, ou
plutot de 1'évémement contraire, noté A: "les 30 persounss
prises au hasard omt des jours anmiverssire distimcts",

Sams entrer dans le détail de la ccmfectiom de l'espace
de probabilité (.1,D, P) approprié, on peut muméroter les 30
persommnes de 1 & 30, d'aprSs ltordre alphabétigue de leur

nom par sxempls et noter
Ais "ia jdme personne m'a pas méme Jjour ammiversaire que

chacune des (i-1) premidres "avec 1 = 2, 3, ... 30,

On a donc 6

365 = (1 = 1)

en supposant une équirédpartition des dates de neissance au
cours d'anndes de 365 jours et

x .1_2!\30.-11
L'indépendance des Ai dornne

P(X) = “‘}'T“'“P(Ai)

P(I) - 36‘&:363:55.1336 (1)

365" -

364 1 — (2)

3351 (365)

Le calcul de la valeur approchée de P(A) peut se faire
A partir de l'expression (1) & 1l'aide d'une calculatrice
simple mails demande beaucoup d'opératioms sur le clavier. Ce
calcul n'est pas possible & partir de l'expression (2) car
les quelques calculatrices possédamt la touche-E::] donmnent
au plus 691, Ume programmable sur lagquelle on programmerait
x! me dormmerait pas mieux, On peut cependant trouver une
bomne approximation de P(A) em utilisent la formule de

STIRLING

nl-nno-um(‘ldﬁ-bm "'o(%l'g))

i

ou P(R) =
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ou pour "n grand"”

"‘n! ® n® ™ VZUn l

Pour pouvoir utiliser ce résultat il fau’ cepeundant d'anord

dcrire
- 651
P(R) » —283
N 3351 365°°
ou
2(X) = 165365430 36%
3352333653° | 335
solit.

@ - G > \IF

oy encore aprés simplification

P(X) = (%%)335 3-30@

Cette dernidre expression permet de calculer une valeur
approchée de P(K) a l'aide d'une calculatrice courante . On
trouve

P(A) v 0,2936 soit P(A) 2~ 0,7034

Revenons alors au probléme posé,

La loi forte des grands nombres permet dtaffirmer que
lorsque le nombre n d'expériences ( ici de paris) temd vers
l'ipfini, la fréquence de la réalisation de l!'évémement A tend
vers la probabilité de cet événement. En supposant "n grand"
on peut done prendre pour approximation de la frégquence de
réalisation de A la valeur Pi: Pl = 0,7

Cherchun: les mises a et b & engager dans ce pari, pour
que celui-ci soit équitable, au sens ol nous allons le définir,

Soit X la varieble aléatoire définie sur (N11,B,P) avec
= {a, K} et. F(A) =.P1) et

- qui prend le valeur +a si A se réalise (le joueur gagne a
francs que vous lui donnez)

= gqui prend la valeur =~b si A se réalise (le joueur perd b
francs qu'il vous donne)

On dit que le pari est EQUITARLE s:1 l'espérance mathéma-
tigue de X est nulle

soit aP1 - b(1 -« P1) =0

b P1
ou encore | = = T

Le rapport 13;1 s'appelle la COTE du pari.




Dans le cas présent le pari sera équitable si E = %

On est donc amené & poser la rdgle du jeu suivemte:
1) on fait un "grand nombre" de paris
2) s1i le joueur gegne le pari il gagne 7 F (que wvous lui
dommez)
3) si le joueur perd le pari il perd 3 F (qu'il vous donne)
Ainsi sur un grand nombre de paris chacun peut espérer
une perte nulle, mais aussi um gain nul,
Remarque
8i le Joueur propose par exemple les mises
a=1 et b=2 ( en francs )

on aura
b b ,_Pl
s = 2 soit <75

soit aP1 -~ b(1 - P1)>0

soit une espérance de gain positive pour le joueur, Le pari
lui sera alors PROFITABLE, Dans ce cas, sur un grand nombre
de paris, vous pourriez A ce jeu, laisser des plumes ou

plutot des francs |

Bernard TURLAN
Lycée ROOSEVELT. REIMS
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COMPTE-RENDU DU COMITE REGIONAL DU 29 AVRIL 1981

Excusés : Mrs DAVID, DANIEL, FONTUGNE et VEDRINE

1)

3)

L)

5)

Renouvellement du bureau du Comité Részional
Un seul candidat 4 la présidence : Yvas HAUERLY
Donc président : Yves HAUBRY (Troyes)
vice-président 1 Bertrand TURCO (Reims)
trésorier t Jean~Pierre GRANGE (Reims)
secrétaire 3 Marie DETREY(Reims)
secrétaires adjoints 3 Michel PILLET (Reims)
J-L+ VAKDENHENDE (Reims)
Compte-rendu de l'audience avec Medame le Recteur
Voir détails page ci-contre,
Une letire doit 8tre envoyée pour confirmer la demande

d'une heure de concertation pour les professaurs de Hnd.o

la Bulle

Malgré la difficulté pour obtemir des articles, la paru-
tion contimuera.

L'achat d'un matériel d'adressage es’ décidé.
Modification des statuts de la Résionale

La refonte des statuts de 1'APMEP Natiomale suppose ume
harmonisation des statuts de la Régionale (pour le 31
Décembre 1981)

L'étude préalable sere faite par P,MOREAUX et M,DETREY,
Nous devons également rechercher pour les dlections Na=
tionales de 1982 ou 1983 wmn candidat représentant la Ré-
gionale,

Activités de la Régionale

Une réunion de liaison entre professeurs de Bbme et de
nde
2

sere organisée 4 Reimse

Le prochain Comité Régiomal aura lieu le Mercredi 24 Juin
a4 15 heures a4 la Faculté des Sciences.



COMPTE-RENDU DE L'ENTREVUE DU 11 MARS 1981
AVEC MADAME LE RECTEUR.

Aprds une présentation de la Régionale par nocre
regrettéde présidente Marie DETREY, les poimts suivants sont
abordéss

Formation continue

Nous faisons plusieurs remarques:

= Documentation insuffisante au CRDP,

- Difficultés pédagogiques indépendantes de la
catégorie,

- Manque de contact entre les enseigrnants,

= Intégration dans le temps de service,

Mademe le RECTEUR demande alors que la Réygionsle APMEP
fasse des propositions " concrédtes " dans ce domaine.

Seconde indifférenciée

Mademe le RECTEUR ne donnera aucune consigne aux chefs
dtétablissement pour la composition des classes,

Devant les difficultés d'enseignement, nows demandons
une formation continue en seconde avec une heure de déchar-
ge dans le temps de service: la réponse est non ,.. pour
ltheure de décharge,

Brevet des collages

Pas d'imposition de lt'épreuve commume aux chefs d'éta-

blissement.
Ecole normale
Nous faisons remarquer le grande hétérogénéité dens le

recrutement conduisant & d'insurmontables difficultés d'ensei-

gnement,

XXXXXXXXEXXXXXX
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UNE HISTOIRE DE TROUS ,,.

Situation: exercice sur le continui;é:

Soit g la fonction définie sur R par

g(x) = x si xe] = ;2]
g(x) = 2 si xel2s+eol

Question: g est-elle contimue en X, = 2 ?

Dialogue:

Katia: - g ntest pas contimue en 2,

Moit = Pourquoi ?

Ko - Parce qu'il y a un "trou" & droite de 2 & cause du
"erochet,

M. - Non, il m'y a pas de trou. Prenez des valeurs a droite
de 2, Vous pouvez prendre des valeurs aussi prys de 2
que vous le désirex, par exemple 2,13 2,01; 2,001; etc..,

K. - Mais il reste toujours um trou,

M, = Mais vous pouvez emcore remettre des points dans le
trou,.

K. = Qui, mais vous obtenez encore un trou.

M. -~ Que vous pouvez remplir.

K, = Ouli mais 11 reste toujours um trou,

M, - Non |

K. - 81 ¢

M, - s

K. - ses
Morale: Défimition d'um pessimiate:

"Le pessimiste est celuil qui, dams le gruyére, ne vecit
que ...

Morale de la Morale:

Pour 8tre " Prof de Maths ", il faut assurément une

forte dose d'optimisme,

MICHELE ARSENE,

EPERNAY.



